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Стаття присвячена аналізу засад адво-
катської діяльності в Україні, зокрема прин-
ципів верховенства права, законності, неза-
лежності, конфіденційності та уникнення 
конфлікту інтересів. Розглянуто їх норма-
тивне закріплення у законодавстві, порівняно 
з міжнародними та європейськими стандар-
тами, а також особливості застосування у 
цифровому середовищі для забезпечення про-
фесійної автономії, довіри клієнтів та ефек-
тивності правового захисту.
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підходів у поєднанні з новими технологіч-
ними та міжнародними викликами створює 
ризики для професійної етики, ефективнос-
ті правового захисту та довіри до адвокату-
ри, що обумовлює необхідність системного 
наукового аналізу інституту адвокатури.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Засади адвокатської діяльності в Україні 
та за кордоном досліджуються переважно в 
контексті професійної етики, конфіденцій-
ності та забезпечення незалежності адвока-
та. Так, С. В. Компанійцев та С. О. Іваниць-
кий підкреслюють, що принципи адвока-
тури формують структуровану систему орі-
єнтирів, що визначають етичні стандарти і 
межі професійної автономії. Старчук О.В. 
наголошує на узагальненій природі прин-
ципів права, які орієнтують адвокатську 
діяльність на верховенство права та закон-
ність. Водночас законодавство та норматив-
ні акти України, зокрема Закон «Про адво-
катуру та адвокатську діяльність» та Прави-
ла адвокатської етики, деталізують вимоги 
щодо незалежності, конфіденційності та 
уникнення конфлікту інтересів, що забезпе-
чує практичне втілення етичних стандартів 
у професійній діяльності.
Вітчизняні дослідження доповнюються 

порівняльними та міжнародними аналіза-
ми, що демонструють адаптацію української 
адвокатури до європейських і світових стан-
дартів. С. А. Деханов, Бандурка С.С., Лав-
рівський В.В. та Кобзєва Т.А. окреслюють 

Постановка проблеми
Сучасна адвокатура є ключовим еле-

ментом правової системи, який забезпечує 
реалізацію принципів верховенства права, 
законності та доступу громадян до правової 
допомоги. Водночас, ефективність її функці-
онування значною мірою залежить від до-
тримання деонтологічних засад, професій-
ної автономії та узгодженості національних 
стандартів із міжнародними і європейськи-
ми вимогами. Для України, що інтегруєть-
ся в європейський правовий простір, акту-
альним стає питання гармонізації принци-
пів адвокатської діяльності, забезпечення 
незалежності адвокатів, конфіденційності 
та уникнення конфлікту інтересів у контек-
сті зростаючої транскордонної практики та 
цифровізації комунікацій. Недостатня узго-
дженість нормативної бази та практичних 
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ключові принципи європейської адвока-
тури, включно з незалежністю, конфіден-
ційністю та професійною відповідальністю. 
Разом із тим, практика формування єдиних 
національних стандартів адвокатської етики 
потребує подальшого дослідження та узго-
дження з міжнародними вимогами, зокрема 
щодо цифрових комунікацій, превентивно-
го регулювання конфлікту інтересів та під-
вищення професійної ефективності, що ви-
значає перспективи розвитку адвокатури в 
умовах європейської інтеграції та сучасних 
технологічних викликів.

Метою дослідження є комплексне ви-
вчення засад функціонування інституту ад-
вокатури в Україні та Європейському Союзі, 
аналіз їх нормативного та практичного за-
безпечення, а також виявлення шляхів гар-
монізації національної адвокатської системи 
з міжнародними стандартами для підви-
щення ефективності професійної діяльності, 
дотримання етичних норм та забезпечення 
правового захисту громадян у сучасних умо-
вах.

Виклад основного матеріалу
Під деонтологічними засадами діяльнос-

ті адвокатів розуміють систему деонтологіч-
них принципів і деонтологічних норм, що 
спрямовані на забезпечення належної пове-
дінки адвокатів при захисті інтересів особи 
[1]. Такий підхід узгоджується із загально-
доктринальним розумінням принципів пра-
ва, які в наукових джерелах визначаються 
як вихідні теоретичні положення, керівні 
засади (ідеї), загальні нормативно-керівні 
положення та інші однорідні за змістом ка-
тегорії. У підсумку принципи постають як 
загальні, керівні (основні, головні, відправ-
ні, вихідні теоретичні, загальні нормативно-
керівні, спрямовуючі) положення, що вико-
нують орієнтуючу функцію для правозасто-
сування і професійної діяльності [2, с. 40].
У межах адвокатської діяльності ці за-

гальнотеоретичні підходи конкретизуються 
у понятті принципів адвокатури як фунда-
ментальних засад, на яких ґрунтується без-
посередня діяльність адвокатів і які визна-
чають етичні та професійні стандарти адво-
катської професії [3, с. 128]. С.О. Іваниць-

кий, розкриваючи їх зміст, виокремлює такі 
ознаки принципів адвокатури: соціальна 
обумовленість, нормативна закріпленість, 
базисність, підвищена стабільність, висо-
кий рівень узагальнення, спрямованість на 
забезпечення організації та/або діяльності 
адвокатури, системна єдність [3, с. 118]. У 
сукупності ці ознаки демонструють, що де-
онтологічні засади не зводяться лише до 
набору моральних вимог, а формують струк-
туровану систему орієнтирів, яка визначає 
межі професійної автономії адвоката, спосіб 
реалізації ним своїх повноважень і критерії 
оцінки належної поведінки в конкретних 
правових ситуаціях.
Нормативного виміру зазначені принци-

пи набувають у положеннях Закону України 
«Про адвокатуру та адвокатську діяльність». 
Так, у ч. 1 ст. 4 встановлено, що адвокатська 
діяльність здійснюється на принципах вер-
ховенства права, законності, незалежності, 
конфіденційності та уникнення конфлікту 
інтересів [4]. Ці принципи конкретизують 
деонтологічний вимір професії через юри-
дично обов’язкові вимоги до поведінки ад-
воката у відносинах із клієнтом, судом та ін-
шими учасниками правовідносин.
Водночас Закон України «Про адвока-

туру та адвокатську діяльність» не обмеж-
ується лише фіксацією принципів, а вста-
новлює комплекс базових положень, яки-
ми зобов’язані керуватися адвокати під час 
здійснення професійної діяльності: 1) здій-
снення адвокатської діяльності на засадах 
верховенства права, законності, незалеж-
ності, конфіденційності та уникнення кон-
флікту інтересів; 2) можливість здійснення 
адвокатської діяльності на всій території 
України та за її межами за умов, визначених 
міжнародними договорами або законодав-
ством іноземної держави; 3) вибір організа-
ційно-правових форм здійснення діяльнос-
ті (індивідуально, через адвокатське бюро 
чи адвокатське об’єднання); 4) здійснення 
адвокатської діяльності адвокатом інозем-
ної держави на території України відповід-
но до цього Закону, якщо інше не перед-
бачено міжнародним договором, згода на 
обов’язковість якого надана Верховною Ра-
дою України [4]. Таке поєднання принципів 
і організаційно-правових положень демон-
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струє, що деонтологічні засади в адвокатурі 
функціонують не ізольовано, а вбудовані у 
нормативну модель професії, де етичні орі-
єнтири підкріплюються юридично визна-
ченими формами та межами професійної ді-
яльності.
Ключове місце серед цих принципів по-

сідає верховенство права, зміст якого у док-
тринально значущому вимірі розкрито в Рі-
шенні Конституційного Суду України від 2 
листопада 2004 року № 15-рп/2004 у справі 
1-33/2004 [5]. Верховенство права визнача-
ється як панування права в суспільстві та 
вимагає від держави його втілення у право-
творчу й адвокатську діяльність, насамперед 
через такі закони і практики їх застосуван-
ня, що за своїм змістом орієнтовані на ідеї 
соціальної справедливості, свободи та рівно-
сті. Важливим є і те, що право не зводиться 
виключно до законодавства як однієї з його 
форм, а охоплює інші соціальні регулятори: 
норми моралі, традиції, звичаї, легітимовані 
суспільством і зумовлені історично досягну-
тим культурним рівнем розвитку. У контек-
сті адвокатської діяльності це означає, що 
принцип верховенства права функціонує не 
лише як формально-юридична вимога до-
тримання закону, а як орієнтир для профе-
сійних рішень адвоката, коли межі дозволе-
ного визначаються не тільки текстом норми, 
а й її змістовною спрямованістю на захист 
гідності, свобод та рівності особи.
Зазначений підхід до верховенства пра-

ва кореспондує з принципом законності, 
який орієнтує адвоката на дотримання зако-
нів і правових норм, що регулюють його ді-
яльність, у поєднанні з дотриманням профе-
сійних етичних стандартів. Така зв’язаність 
принципів показує, що законність у діяль-
ності адвоката не має автономного, «тех-
нічного» характеру, а підпорядковується 
змістовним орієнтирам верховенства права. 
Принцип незалежності, своєю чергою, за-
безпечує реальну можливість реалізації як 
верховенства права, так і законності, оскіль-
ки передбачає свободу адвоката у прийнятті 
професійних рішень, відсутність зовнішньо-
го тиску з боку осіб чи організацій та здат-
ність захищати інтереси клієнта навіть у 
конфлікті з інтересами інших суб’єктів. Це 
формує умови, за яких правова позиція ад-

воката визначається не кон’юнктурою чи 
лояльністю до певних центрів впливу, а 
правовою аргументацією і професійною від-
повідальністю [6, с. 590].
Нормативну конкретизацію 

взаємозв’язку принципів верховенства пра-
ва і законності в адвокатській діяльності міс-
тить ст. 7 Правил адвокатської етики, від-
повідно до якої адвокат (адвокатське бюро, 
адвокатське об’єднання) зобов’язаний ви-
користовувати всі свої знання та професійну 
майстерність для належного захисту і пред-
ставництва прав та законних інтересів клі-
єнта, дотримуючись чинного законодавства 
України, а також сприяти утвердженню та 
практичній реалізації принципів верхо-
венства права та законності [7]. Така норма 
підкреслює, що дотримання закону в адво-
катській практиці не обмежується формаль-
ною відповідністю приписам, а передбачає 
активну позицію адвоката щодо наповне-
ння правозастосування ціннісним змістом, 
закладеним у принципі верховенства права.
Реалізація цієї вимоги є неможливою 

без належного рівня професійної автономії 
адвоката, що безпосередньо пов’язує прин-
цип законності з принципом незалежності. 
Відповідно до ч. 1 ст. 6 Правил адвокатської 
етики, особливості цілей і завдань адвоката 
зумовлюють визнання максимальної неза-
лежності адвоката у здійсненні його про-
фесійних прав як необхідної умови та од-
ночасно обов’язку належного здійснення 
адвокатської діяльності. Це означає свободу 
від будь-якого зовнішнього впливу, тиску 
чи втручання, зокрема з боку державних 
органів, політичних партій, інших адвока-
тів тощо, у діяльність з надання правової 
допомоги, захисту чи представництва клі-
єнтів [7]. Обов’язок протистояти зовніш-
нім впливам трансформує незалежність із 
декларативного принципу в критерій про-
фесійної поведінки. Саме здатність адвока-
та зберігати автономію рішень забезпечує 
практичну дієвість принципів верховенства 
права і законності, оскільки виключає під-
міну правової аргументації зовнішніми ін-
тересами чи позаправовими міркуваннями. 
У цьому контексті незалежність безпосеред-
ньо пов’язана з можливістю формування до-
вірчих відносин між адвокатом і клієнтом, 



405

Äðàíà Ä.Ñ. - Çàñàäè ôóíêö³îíóâàííÿ ³íñòèòóòó àäâîêàòóðè...

адже автономність професійної позиції ство-
рює передумови для повного та відвертого 
інформування адвоката про обставини спра-
ви.
Особливість адвокатської діяльності по-

лягає в тому, що адвокат отримує від клієн-
та відомості, які той зазвичай не повідомляє 
іншим особам, а також іншу інформацію, що 
підлягає збереженню в таємниці. Довіра до 
адвоката може виникнути лише за умови 
обов’язкового додержання принципу кон-
фіденційності. Поняття «конфіденційний» 
(від лат. confi dential – «довір’я») у сучасному 
словнику іншомовних слів тлумачиться як 
довірчий, секретний, такий, що не підлягає 
розголошенню чи публікації. Це підкрес-
лює, що конфіденційність у професійній ді-
яльності адвоката має не лише юридичний, 
а й соціально-психологічний вимір, оскіль-
ки визначає рівень готовності особи відкри-
вати інформацію, необхідну для ефективно-
го захисту.
У науковій доктрині конфіденційність 

як принцип адвокатури розглядається як 
сукупність правових положень, що визна-
чають механізм дотримання адвокатської 
таємниці, захисту персональних даних та 
інших видів інформації з обмеженим до-
ступом у процесі здійснення адвокатської 
діяльності, а також у межах кваліфікацій-
ного, дисциплінарного та інших видів про-
ваджень у системі органів адвокатського са-
моврядування. Важливою є і сфера дії цьо-
го принципу. Адже на відміну від багатьох 
інших засад адвокатури, конфіденційність 
поширюється на ширше коло суб’єктів, охо-
плюючи не лише адвокатів, а й помічників, 
стажистів, осіб, які перебувають у трудових 
відносинах з адвокатом, а також осіб, щодо 
яких припинено або зупинено право на за-
няття адвокатською діяльністю [8, с. 56]. Це 
свідчить про інституційний характер конфі-
денційності, яка функціонує не як індивіду-
альний обов’язок, а як режим збереження 
інформації в межах професійного середови-
ща.
Подібну логіку простежує і К.М. Севе-

рин, пов’язуючи принцип конфіденційнос-
ті з фундаментальними основами адвокат-
ської професії. Зокрема, він наголошує, що 
адвокат зобов’язаний зберігати в таємниці 

всю інформацію, яка стала йому відомою 
не лише від клієнта чи в процесі виконан-
ня доручення, а й у зв’язку із самим фактом 
звернення до адвоката. Розголошення такої 
інформації можливе лише за згодою клієнта 
або у випадках, прямо передбачених зако-
ном, а також зобов’язання дотримуватися 
конфіденційності має безстроковий харак-
тер і не обмежується тривалістю надання 
правової допомоги [9, с. 122]. У поєднанні з 
принципом незалежності конфіденційність 
формує модель професійної поведінки адво-
ката, за якої захист інтересів клієнта ґрун-
тується одночасно на автономності рішень 
і гарантованій недоторканності довіреної 
інформації. Логічним продовженням цієї 
моделі є принцип уникнення конфлікту ін-
тересів, який покликаний усунути ситуації, 
здатні спотворити як незалежність профе-
сійної позиції адвоката, так і реальний зміст 
довірчих відносин із клієнтом.
Принцип уникнення конфлікту інтер-

есів є відносно новим для вітчизняного за-
конодавства. Закон визначає його через по-
няття конфлікту інтересів як суперечності 
між особистими інтересами адвоката та його 
професійними правами і обов’язками, наяв-
ність якої може вплинути на об’єктивність 
або неупередженість під час виконання ад-
вокатом професійних обов’язків, а також на 
вчинення чи невчинення ним дій у процесі 
здійснення адвокатської діяльності [4]. Таке 
визначення фіксує не лише факт наявності 
приватного інтересу, а й його потенційну 
здатність впливати на професійне рішення, 
що переносить акцент із формального пору-
шення на ризик спотворення адвокатської 
позиції.
Аналіз ст. 28 Закону України «Про адво-

катуру та адвокатську діяльність» свідчить, 
що законодавець розрізняє фактичний і по-
тенційний конфлікти інтересів. До діючого 
конфлікту віднесено суперечність між інтер-
есами клієнтів, у тому числі з урахуванням 
інтересів колишнього клієнта (пп. 3, 7 ч. 1 
ст. 28 Закону). Потенційний конфлікт інтер-
есів охоплює: по-перше, суперечність між 
інтересами клієнта та інтересами близько-
го родича або члена сім’ї адвоката, який є 
посадовою особою та бере або брав участь 
у відповідних видах судочинства чи прова-
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дження, у зв’язку з якими до адвоката звер-
таються з пропозицією укладення договору 
про надання правової допомоги (п. 5 ч. 1 
ст. 28 Закону); по-друге, суперечність між 
інтересами клієнта та інтересами самого ад-
воката, членів його сім’ї чи близьких роди-
чів, адвокатського бюро або адвокатського 
об’єднання, засновником (учасником) якого 
він є, а також інші обставини, що можуть 
призвести до конфлікту інтересів (п. 6 ч. 1 
ст. 28 Закону). Це демонструє превентивний 
характер принципу уникнення конфлікту 
інтересів, оскільки обмеження спрямовані 
не лише на вже наявну суперечність інтер-
есів, а й на ситуації, які створюють ризик 
втрати неупередженості. 
Зважаючи на вище наведене, вважаємо, 

що важливо і доцільно, щоб формування на-
ціональних стандартів адвокатури здійсню-
валось з урахуванням результатів наукових 
і практичних досліджень; міжнародних і 
регіональних стандартів; правил, норм та 
інших актів, що стосуються прав і свобод 
людини та механізмів їх захисту; прогре-
сивних національних стандартів адвокатури 
зарубіжних держав; судової практики наці-
ональних і міжнародних судів; інших видів 
юридичної практики; прогресивних тради-
цій і звичаїв адвокатської діяльності Украї-
ни та інших держав. Це створює підґрунтя 
для уніфікації міжнародних стандартів ор-
ганізації та діяльності адвокатури, відбору й 
оптимізації комплексу правил адвокатської 
діяльності та підвищення професійних ви-
мог до адвокатів і функціонування адвокату-
ри порівняно з уже досягнутим рівнем [10]. 
Таким чином, внутрішні професійні стан-
дарти не формуються ізольовано, а вбудову-
ються у ширший нормативний простір, що 
дозволяє коригувати національні підходи з 
урахуванням зовнішніх орієнтирів.
Під міжнародними стандартами адвока-

тури розуміються загальновизнані світовою 
спільнотою оптимальні зразки організації та 
здійснення адвокатської діяльності, які відо-
бражають найвищі досягнення у цій сфері 
та сформувалися під впливом конкретних іс-
торичних процесів і закріплені у міжнарод-
них актах. Вони формуються на глобально-
му рівні та мають універсальний характер, 
що передбачає можливість їх застосування 

як критерію оцінювання стану адвокатури в 
окремих державах. Джерелами таких стан-
дартів є міжнародні акти та договори (між-
народні угоди, конвенції, пакти), які акуму-
люють світовий досвід і відображають сучас-
ні потреби та тенденції розвитку адвокату-
ри. Для України ці стандарти виконують не 
лише орієнтуючу, а й нормативну функцію 
[10].
Європейські стандарти адвокатури кон-

кретизують міжнародні підходи на регіо-
нальному рівні. Вони становлять сформу-
льовані в нормативно-правових актах ви-
моги, принципи й правила, що регулюють 
діяльність та професійну етику адвокатів у 
країнах Європейського союзу (ЄС) та інших 
державах Європи, і виконують роль етало-
нів, спрямованих на становлення та зміц-
нення правової системи [11, с. 332]. 
Нормативну основу таких стандартів 

формують міжнародні документи, що без-
посередньо закріплюють правила професій-
ної поведінки адвокатів: Загальний кодекс 
правил для адвокатів країн Європейського 
співтовариства, Хартія основоположних 
принципів діяльності європейських адво-
катів, Основні положення про роль адво-
катів, Стандарти незалежності юридичної 
професії Міжнародної асоціації юристів. Су-
купність цих актів задає рамки професійної 
етики та організації адвокатської діяльності, 
які орієнтують національні системи адвока-
тури на зближення підходів до незалежнос-
ті, конфіденційності та професійної відпові-
дальності.
В умовах європейської інтеграції Украї-

ни ці стандарти набувають практичного зна-
чення через необхідність орієнтації адвока-
тів у правових механізмах Європейського 
Союзу, зокрема у директивах та регламен-
тах ЄС, що імплементуються у внутрішнє за-
конодавство державами-членами або діють 
безпосередньо [12, с. 5]. Зокрема, Директи-
ва 2005/36/ЄС регулює визнання професій-
них кваліфікацій у межах ЄС, що створює 
можливості для професійної мобільності 
українських адвокатів за умови проходжен-
ня процедур адаптації [13]. Питання здій-
снення юридичної діяльності іноземними 
адвокатами в державах ЄС детальніше вре-
гульоване Директивою 98/5/ЄС, відповідно 
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до ст. 5 якої юрист, що практикує з ураху-
ванням правової системи країни походжен-
ня, може здійснювати таку саму професійну 
діяльність, як і адвокат приймаючої дер-
жави, та надавати консультації щодо права 
своєї країни походження, права ЄС, міжна-
родного права і права держави перебування 
[14]. 
Передумови для такої узгодженості фор-

мувалися в Європі поступово. Уніфікація 
правових і етичних норм адвокатської ді-
яльності розпочалася ще у 1980-х роках, що 
було зумовлено розширенням транскордон-
ної юридичної практики та гармонізацією 
правових стандартів у межах Європейського 
Союзу. Важливу роль у цьому процесі віді-
грає CCBE (Council of Bars and Law Societies 
of Europe) — Рада адвокатських палат і 
юридичних товариств Європи (РАПЮТЄ), 
заснована адвокатською спільнотою Євро-
пи у 1960 році для представлення інтересів 
юридичної професії на європейському рівні. 
CCBE об’єднує понад 1 мільйон адвокатів із 
46 країн і бере участь у формуванні право-
вої політики Європи, зокрема з питань адво-
катської етики, цифровізації правосуддя та 
доступу до правової допомоги [15]. Інститу-
ційна роль цієї організації полягає у виро-
бленні спільних підходів до стандартів про-
фесійної поведінки в умовах інтегрованого 
правового простору.
Нормативним виразом таких підходів 

став Загальний кодекс правил для адво-
катів Європейського Співтовариства 1988 
р., який слугував взірцем для розроблення 
професійних кодексів поведінки у багатьох 
державах, у тому числі в Україні. Аналіз 
його положень дає підстави виокремити 
ключові деонтологічні механізми європей-
ської адвокатури: принципи незалежності 
та несумісності окремих видів діяльності з 
професійним статусом адвоката, принцип 
дотримання адвокатської таємниці (конфі-
денційність), регулювання розміру гонора-
рів, страхування професійної відповідаль-
ності та межі особистої реклами [16].
Особливу увагу приділено відносинам 

адвоката з клієнтами, що є центральним 
елементом професійної етики. У четвертому 
розділі Model Article on Relations with Clients 
деталізуються обов’язки адвоката: діяти в 

найкращих інтересах клієнта; забезпечува-
ти високий рівень компетентності та про-
фесійних навичок; проявляти ретельність, 
оперативність та доступність у комунікації; 
дотримуватися рішень клієнта щодо цілей 
представництва та ведення справи; утриму-
ватися від сприяння у протиправній діяль-
ності; належним чином взаємодіяти з про-
тилежними сторонами; організовувати при-
пинення представництва та належне вру-
чення документів; інформувати клієнта про 
можливість отримання правової допомоги 
[17, с.16-21]. Ці положення демонструють 
прагнення до встановлення комплексних 
стандартів поведінки, що забезпечують до-
віру клієнта, ефективність правового захис-
ту та відповідність адвокатури професійним 
і суспільним очікуванням.
Вітчизняні Правила адвокатської етики 

доповнюють ці європейські стандарти, зо-
крема в аспекті використання цифрових ко-
мунікацій. Лаврійський В.В. підкреслює, що 
в Україні докладно регламентується участь 
адвоката у соціальних мережах, інтернет-
форумах та інших формах онлайн-спілку-
вання (Розділ III). При цьому адвокат може 
розміщувати або коментувати інформацію 
лише за умови, що вона не шкодить авто-
ритету адвокатури. Використання мережі 
Інтернет має відповідати принципам неза-
лежності, професійності, відповідальності, 
чесності, стриманості та коректності, дотри-
манню гідності, конфіденційності, а також 
принципам толерантності, корпоративності 
та збереження довіри суспільства [7; 18].

Висновки
Дослідження засад адвокатської діяль-

ності демонструє, що сучасна адвокатура 
функціонує на перетині етичних і норма-
тивних вимог, де принципи верховенства 
права, законності, незалежності, конфіден-
ційності та уникнення конфлікту інтер-
есів формують ядро професійної поведінки. 
Встановлено, що ці принципи виконують не 
лише орієнтирну функцію для адвокатів у 
процесі правозастосування, а й створюють 
механізми забезпечення довіри клієнтів, ав-
тономності професійних рішень та відпові-
дальності у широкому соціальному та право-
вому контексті.
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Порівняльний аналіз національних та 
міжнародних стандартів адвокатури пока-
зує, що інтеграція до європейського право-
вого простору передбачає уніфікацію етич-
них, організаційних та процедурних норм, 
які регулюють професійну поведінку адво-
катів. При цьому міжнародні та європейські 
стандарти виступають не лише джерелом 
орієнтирів, а й засобом підвищення якості 
правової допомоги через запровадження 
чітких деонтологічних механізмів, що забез-
печують належний баланс між професійною 
автономією та обов’язками перед клієнтом і 
суспільством.
Особливу увагу сучасні підходи при-

діляють цифровому середовищу, де вико-
ристання соціальних мереж і онлайн-кому-
нікацій вимагає узгодження професійної 
поведінки адвоката з принципами етики 
та незалежності, що стає новим рівнем ре-
гулювання професійної відповідальності. 
Це підкреслює необхідність постійного роз-
витку національних стандартів, їх адаптації 
до міжнародного досвіду та врахування тех-
нологічних змін, що визначає перспективу 
подальшого вдосконалення нормативної та 
етичної бази адвокатської діяльності.
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FOUNDATIONS OF THE 
FUNCTIONING OF THE BAR 

INSTITUTION: NATIONAL AND 
EUROPEAN EXPERIENCE

The article examines the deontological 
foundations of lawyers’ activities in Ukraine, 
focusing on the principles of the rule of law, legality, 
independence, confi dentiality, and avoidance of 

confl icts of interest as fundamental guidelines for 
professional conduct. The content and essence of these 
principles are analyzed in the context of contemporary 
scientifi c doctrine and their normative consolidation 
in the Law of Ukraine “On the Bar and Advocacy” 
and the Rules of Legal Ethics, which defi ne the limits 
of professional autonomy, criteria for evaluating 
proper lawyer behavior, and mechanisms for ensuring 
client trust. The relationship between the rule of law 
and legality is explored, where the former determines 
the substantive orientation of law enforcement, and 
the latter ensures compliance with normative-legal 
requirements in the lawyer’s professional activities.

The role of the principle of independence is 
highlighted as a guarantee for making professional 
decisions free from external pressure and ensuring 
objectivity in client representation, while confi dentiality 
is considered a fundamental ethical and socio-
psychological instrument that builds trust and ensures 
the non-disclosure of information obtained during 
legal assistance. The principle of avoiding confl icts of 
interest is examined as a preventive measure against 
situations that may affect a lawyer’s independence 
and objectivity, with a distinction between actual and 
potential confl icts. National standards of advocacy 
are analyzed and compared with international 
and European standards, including EU directives 
on recognition of professional qualifi cations and 
regulation of lawyers’ activities across member states.

The article concludes that integrating the 
national bar into the European legal space requires 
harmonization of ethical, organizational, and 
procedural norms, which enhances the quality of 
legal assistance, ensures a balance between lawyers’ 
autonomy and obligations toward clients and society, 
and considers modern challenges of the digital 
environment and online communications.

Keywords: bar, principles of legal practice, 
confi dentiality, independence, rule of law, legality, 
European experience.


